
Sátoralja-Ujhely, május 6. 1877. 17. sz. ÜTyolczadik évfolyam.

Előfizetési ár:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre l frt. 50 kr. 
Községeknek és néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bermcntlen levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak ei.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A nyilt-térben minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

EMPLEN.
Map, letettél e megye szellemi es anyagi erieteire.

Minden egyes szó után
100 szóig 2 kr. 

Azonfelül 50 „ I „

Kiemelt, diszbetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mjndenf-1 
centimeter után 3 kr. szá- 

mittatik.

Hirdetések a „Zemplén" 
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

S.-a.-Ujhelyben, 1877. évi áprilishó 22-én 
Nvomárkay József, Fekete József, Mánik 
József. Stuller Antal, Lehoczky Mihály, Dió- 
szeerhv János, Debreczenyi József, Pritula 
György, Gábriel Mihály, Palásthy Ján., Weisz 
Lajos. Jesztrebszky János, Menőik János, Ko­
vács Mihály, Tóth Gábor, Vályi István, 
Ambrózy Nándor, Irehovszky András, Csehy 
Péter. Gábry János, Balogh Mihály, Gredig 
Jakab. Katona János, Semsey N.. Reichard 
Gvula. Vojtko János, Stenczel Dániel, Zaj ka 
József, Zajka Dániel, Soltész Imre, Reichard 
Mór. Roth Bernát stb. stb. jelenlétében meg­

tartott szölöbirtokossági közgyűlés

j egy zőköny ve.

1. sz Stuller Antal városi főbíró megnyitván 
a;' értekezletet, Kretovics József városi jegyző 
által felölvastatá Sátoralja-Ujhelyben, 1876. < vi 
októberhó 14-én tartott városi képviselőtestület­
ben hozott azon határozatot, mely szerint a város 
főbírája utasittatott a város szóló tulajdonosainak 
egy szőlő felügyelő választása érdekében! össze­
hívására, ennek folytán üdvözölvén a megjelente­
ket, s felhívja az értekezletet választana magának 
egy elnököt s jegyzőkönyv vezetőt.

Ezen felhívásra az értekezlet elnökéül Nyo- 
márkay Józsefet, jegyzőkönyvvezetőül Kretovics 
Józsefet egyhangúlag megválasztván — tanács­
kozásra megalakult.

2. sz. A megválasztott elnök helyét elfog­
lalva, előterjeszté az értekezletnek egy szőlő fel­
ügyelő megválasztásával járó előnyöket, minők a 
szőlő birtokoknak az eddiginél czélszerübb és 
biztosabb megőrzése, s a majdnem behozandó füs­
tölés általi fagytól megóvása, s felhívja az érte­
kezletet nyilatkozatra, hajlandó-e a szőiő felügyelő 
megválasztásába beleegyezni ?

Tárcza.
Mindennap .. .

Mindennap eljár ablakom előtt.
S én mindanyiszor megbámulom . . . 
Fásult keblemben földobog a szív 
És megzeng a dal tépett lantomon.

A jégormokat igy olvosztja szét 
A jövő menő napnak melege . . .
S mohot, virágot i g y terem a szírt 
Élettelen, rideg kebele !

EMIR.

Szerelem áldozatai.
[Tíz arany pályadijt nyert]

Beszély.

Irta: Barkas Bertalan.

II.

A „K.“ mulatóhely felé sietett Ágota. Néni­
kéjétől holmi apró bevásárlásokra engedélyt nyert. 
Keble lázasan dobogott, a kitűzött czélhoz mind 
közelebb ért. Még egypár perez ... és Tálnayval 
állott szemközt. Ki volna képes leírni, hogy mit 
érzett a két gyermek e pillanatban ! . . A járó­
kelők megbámulták őket; de ők csak egymást 
látták; az egyiknek a másik volt világa, mindene.

A szőlő birtokosság mielőtt a szőlő felügyelői 
állás be vagy nem töltése felett határozna, az eddig 
gyakorlatban volt szőlő őrzés és felügyelet re­
formját óhajtván, kebeléből egy — Dókus József 
Évva András, Nyomárkay Károly, id. Farkas Lajos, 
Bydeskuthy Sándor, Dr. Sebőn Vilmos, Nyomár­
kay József, Lehoczky Mihály, id. Magdzsár Imre, 
Horváth Endre, Reichard Mór, Diószeghy János, 
Untener Mihály, Csehy Péter, Weisz Lajos, Jele­
nek Ádám, Rácz Imre , Boross Gyula, Bajer Jó­
zsef, Stenczel Dániel, Debreczenyi József és Kre­
tovics József birtokosokból álló bizottságot küld 
ki arra nézve, hogy egy szabályzatot dolgozzék 
ki a szőlők mikénti feliigyelését és czélszerübb 
őrzését illetőleg, elvül mondatván ki az őrzéseknek 
czélszerübb beosztása és egész éves készpénz fize­
tés mellett szolgáló s a szőlő felügyelő által vá­
lasztandó pásztorok rendszeresítése, — jelentése 
egy mielőbb összehívandó közgyűlésre beváratik.

Kelt mint fent.

Jegy zette
KRETOVICS JÓZSEF,

Népszerű közlemény.
A fülbántalmak következményeiről, s befolyá­
sáról, a beteg foglalkozására s szellemi fej­

lődésére.

Mióta a sárospataki főiskolánál mint rendsze­
res orvos folytatom működésemet, kezdettől fogva 
feltűnt előttem azon körülmény, miszerint növen­
dékeink között más érzékszervek betegségeihez vi­
szonyítva, felette gyakran fordulnak elő komolyabb 
következményű fülbántalmak. Igyekezvén a segé­
lyért hozzám folyamodott betegektől fülbajuk okairól, 
fülképzésük időszakáról, s lefolyásuk tartamáról 
tudomást szerezni, legtöbb esetben azon szomorít

Oly szívesen oda borult volna a leányka az ifjú 
keblére, ... oly szívesen karjaiba zárta volna az 
ifjú a leánykát ... Oil de az emberek ? ! az em­
berek roszra magyarázták volna a két szerető szív 
boldogságát. Oly sokáig nem tudtak szóhoz jutni, 
oly sokáig elég volt az a mit szemeik beszéltek ...

— Kegyed parancsolt velem, szólalt meg 
végre Tálnay nem kis zavarral.

Ágota egy sokat mondó pillantással felelt, 
azután gyenge hangon susogta : „Nekünk válnunk 
kellu . . . Oly fájdalom, oly sajnálkozás volt e 
három szóban kifejezve, minőt csak évekig tartó 
egyiittlét után való elválás magyarázhatott volna meg. 
Fájt Ágotának e három szó kimondása ... fájt 
Tálnaynak azt hallani. A leányka önkénytelenül 
megindult; nem volt képes kiáltani az ifjú lelki­
küzdelmet tükröző tekintetét. Tálnay önkénytelenül 
követte a leánykát ; úgy vágyott annak szomorú 
tekintetében tovább is elmélyedni. - Jó ideig né­
mán haladtak eg)rmás mellett. Végre olyan helyre 
jutottak, hol kikerülték az emberek vizsga szemét. 
— Itt az ifjú megragadta a leányka kezét, — 
Ágota nem vonta vissza. Oh e kézszoritás üdvöt 
szült a két szerető kebelbe.

— Ágotám ! — szólt nyájasan Tálnay, kéjjel ■ 
merülve el a leányka kék szemeiben.

— Ödön! — rebegte halkan Ágota.
És a kézszoritást másik követte ... Az elleb- 

benő sóhajtást újabb űzte tova . . . Mennyi küzdel­
mébe került Ágotának midőn másodszor is igy 
kellett szólnia:

— Nekünk válnunk kell! Ma váltottam je­
gyet. Feledjen el ön ! ..

Mintha villámcsapás érte volna e szavakra 
az ifjút; egész testében megrázkódott.

tapasztalatra kellett jutnom, miszerint edd igeié 
jobbadán minden segély nélkül viselték — kevés 
kivétellel — betegségüket; kisebb részben azért, 
mert nem tudtak kihez gyógysegélyért folyamodni, 
főképen azonban azon lényegesebb oknál fogva, 
mivel ahoz nem értő egyének tanácsa folytán oly 
téves hitben éltek, hogy fülbántalmakat meggyó- 
gyittatni nem tanácsos, mert különben, mint a 
közéletben mondani szokás: „más szervekre pl. a 
szemre veszi magát a baj“! Ezen körülmény vala­
mint a magán gyakorlatomban is számtalanszor 
észlelt hasonló tapasztalat által érzem magamat 
arra indíttatva, miszerint jelen közleményemet, a 
fülbántalmak következményeiről s befolyásáról közzé­
tegyen! és szerény munkásságom ezen zsenge gyü­
mölcsével, — mint ki évek óta különösebben is 
igyekeztem fül gyógyászati ismereteimet gyarapítani, 
— én is hozzájárulhassak némi csekély részben, 
azon előítéletes és téves fogalmak tisztázásához, 
melyeket a fülbántalmak helybeli kezeléséről, s 

! annak szükségességéről, a társadalom különböző 
műveltségi fokán álló, s különböző rétegeiben élő 
egyének, még sok tekintetben mai napig is hisznek, 
vallanak.

Ha figyelembe vesztik, miszerint a gondvi­
selés oly mélyen elrejtette hallszervünket a kopo­
nya csontfalak által környezett üregeibe, hogy e 
miatt szerfelett nehézzé vált. kivált alkalmas se­
géd műszerek hiányában, a fül-képleteit pontosan 
átvizsgálni, s behatóan tanulmányozni, — épen nem 
lehet azon csodálkozniuk, hogy a fülgyógyászat, 
az orvosi tudomány többi ágainak rohamosabb fej­
lődése mellett sokáig parlagon bevert, s hogy hali- 
szervünk boncz- élet- kór- és gyógytani viszonyairól, 
azon felületes és téves nézetek emelkedtek érvényre, 
melyek befolyása alapján, némely fülbántalom gyógy­
kezelését a gyakorlatban feleslegesnek, szükségte­
lennek, sőt mi több, a beteg egészségi viszonyaira 
egyenesen káros hatásúnak tartották. Hogy hány 
beteg lett fül hurutja, s íülgenyedése mellett türel­
mes várakozásra utasítva, mig a természet önmaga 
meghozza számára a gyógyulásban a segélyt, s 
hány szerencsétlen fülbeteg köszönheti hallási ké­
pességének csökkenését, megszűntét, (a halálos ki­
menetelű eseteket föl sem említve) ezen a jövőbe 
vetett bizodalom, s a semmit nem tevés által el­
követett mulasztásnak ? arról elég szomorú meg-

Ágota ezután elbeszélte azt 4 a mit már 
tudunk.

- Ellenmondanom többé nem lehet — szólt 
végre nem volna bennem elég lelkierő ezt tenni. 
Válnunk kell, felednünk egymást — fejezé be sza- 

1 vait bánatosan, miközben részvéttel nyujtá kezét 
az ifjúnak s szemeiben pár rezgő könycsepp csil­
logott.

Tálnay ajkához emelte az a fehér kezet, 
azután magánkívül kiálta fel:

— Nem 1 ezt nem engedheti meg az ég, ily 
könyörtelen nem lehet az Isten! Ágota te az enyitn 
léssz !

A leány gyorsan kivoná kezét az ifjúéból, és 
szivszakgató hangon suttogá :

— Isten önnel ! . . . Azután gyorsan tá­
vozott.

Tálnay pár lépést tett előre, majd forró 
homlokához kapott, s mégegyszer magánkívül 
kiáltá:

— Ágota te az enyém léssz 1
ni.

A taplófalvi pusztán nagy ünnep volt. Meg­
érkezett a fiatal asszony. — A tanyának valamennyi 
lakója ünnepi ruhába volt öltözve, igy parancsolta 
azt meg a nemzetes ispán ur, kinek az öreg ur 
nősiilési szándékát elmenetele előtt tudtára adá. 
Csak Sára asszony nem volt sehol látható. És 
ennek Bálint ur szerfölött örült. Nagyon lehan­
golódott , ha az öreg nővel való találkozásra 
gondolt.

A jó ur maga emelte le nejét a kocsiról, 
kinek halványsága a sűrű fátyol daczára is észre­
vehető volt. Midőn belépett azon ház küszöbén, 
melynek e pillanattól úrnője leendett, nehéz sóhaj
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ZEMPLÉN.

győződést van alkalma szerezni annak, ki gyak­
rabban foglalkozik fül betegek kezelésével.

A fülbántalmak gondos ápolása, kezelése, már 
csak azon oknál fogva is megérdemli a kellő fi­
gyelmet, mivel az összes testszervezet különféle 
bántulmai között, épen nem jelentéktelen, sőt ellen­
kezőleg nagyon is fontos helyet foglalnak el azok, 
akár a keresetek gyakoriságát. változatosságát, 
akár pedig az általok a beteg egészségi viszonyaira 
gyakorolt káros sőt soktekintetben veszélyes be­
folyást vesszük is bírálat alá. A fülbántalmak 
ugyanis, az életkor mindenik szakában, s a társa­
dalmi élet bármely rétegében élő egyének közül, 
kiméletlenül megszedik a maguk áldozataikat, még 
pedig oly tekintélyes számban, miszerint bátran el­
mondhatjuk : alig hozhat össze bennünket a vélet­
len egy és ugyanazon időben több egyénnel, kik 
közül legalább is egy ne szenvedne valami fülbeteg­
ségben, s valóban, ha körültekintünk az orvosi 
gyakorlat terén, be kell ismernünk ezen állitás 
valódiságát, s nagy horderejét! Csak a különböző 
okok befolyása alatt önállólag keletkezett fülbán- 
talmakon kívül ugyanis mily felette gyakran van 
alkalmunk, a hagymáznál, himlő-féléknél, orbáncznál 
heveny csúznál, továbbá az orr- torok- gége- és 
tüdőbetegségnél, sőt a buja- s görvélykór külön­
féle alakjainál is, a fülbántalmak egyik másik ne­
mével, mint szövődményekkel találkozhatni V s hogy 
a fülbántalmak gyakorisága a közéletben ennek 
daczára sem tűnik föl, annak egyik oka azon kö­
rülményből magyarázható ki, miszerint a közönségre 
a múltból hagyományként átszármazott előítéletes 
fogalmak még mai nap is felette sok beteget tar­
tóztatnak vissza a segély kereséstől. Másik oka 
pedig az, hogy a fülbántalmakat ritkán jelzi előt­
tünk egyébb, a fülbe helyezet gyapotnál, vagy a 
társalgás közben észrevett nehézhallásnál, mert 
azok már a hallszerv képleteinek elrejtett fekvé­
sénél fogva sem szoktak oly szembeötlő elferdíté­
seket a hallszervben létrehozni, a mint ezt más 
pl. a szem betegségeinél észlelhetni, végre harma­
dik lényeges okát azon körülmény képezi, miszerint 
a fülbántalmak alapos kezelése külön tanulmányt, 
sok időt vesz igénybe, s ezen kívül költséges esz­
közök beszerzését teszi szükségessé az orvos ré­
széről. Már pedig a legtöbb vidéki orvostól mos­
toha anyagi viszonyai, vagy az általános gyógyászat 
terén folytatott sokoldalú elfoglaltatása miatt azt 
követelni, hogy ily nagy áldozatokat tegyen azért, 
hogy a gyakorlatában szórványosan előforduló fülbe­
tegségeket alapos kezelésben részesítse, egyátalában 
nem lehet. Ott állunk tehát e tekintetben, hogy 
vidéken mai napig is alig van kritikusabb fülba­
jokban szenvedő betegeknek kihez fordulniok se­
gélyért, kivévén azon szerencsésebb anyagi viszo­
nyok között lévő egyéneket, kiket bajok következ­
ményeinek tudata, a nagy városokban lakó jeles 
fülgyógyászokhoz vezérelhet. De mily felette szá­
mos kóreset marad ezek mellett a fentebbi okok 
folytán észlelés és kezelés nélkül ? !

A fülbántalmak legenyhébb s elviselhetőbb 
következményét, legtöbb esetben a hallási képesség 
kisebb nagyobb mérvű csökkenése szokta képezni,

lebbent el ajkán, melyet rajta kívül csak Tálnay 
lett,volna képes megmagyarázni. De azért a keblét 
dúló fájdalmat nem akarta elárulni, sajnálta volna 
megkeseríteni férjét, ki oly végtelenül szerette. 
Mert adott az ég a szívbe érzelmet ? .. . Mért 
nem képes ö ezt a jó öreget szeretni ? . . .

— Kedves Ágotám — szólt Bálint ur, meg­
csókolva neje halvány arczát — e percztől fogva 
e tanyan minden élő lénynek te vagy korlátlan 
úrnője; veled jött e házba az élet, - te hoztad 
fel íea a boldogság napját.

Annyira szivéből jött e pár szó az öreg ur- 
nak, hogy Ágota önkénytelenül viszonozta az ajkát 
erő csokot Ezután fáradságról panaszolkodott, a 
hosszú ut faradalmait óhajtotta kipihenni. Bálint 
ut fel tudta ezt fogni; fiatal neje nem volt hozzá 
szokva az ily fárasztó utazáshoz.

Rövid estebéd után szobájába vonult Ágota 
s midőn egyedül érezte magát, oly jól esett neki 
egy keserveset sírni. Mért nem képes ő ezt a jó 
öreget szeretni ! J

Neje távozta után Bálint ur még sokáig egy­
hangú léptekkel méregette a szoba hosszát. Bol­
dogsága miatt kerülte szemeit az álom. kívánságának 
f^,Áesze beteljesült: fiatal szép neje. van... A 
taplofalvi Csillagosy nemzetségnek utolsó sarja­
déka nem múlik ki nőtlenül az élők sorából .
Oh, ha az ég ... .

— Jó estét kívánok! — e szavak űzték 
e a legszebb gondolatot, és az ajtó nagy hirtelen 
feltárult.

Bálint ur majd kővé vált, pedig e látoga­
tásra el lehetett készülve.

A belépő Sára asszony volt.
A jó ur elszánta magát a legnagyobb förge­

tegre. — Csalatkozott. Sára asszony a „jó estét44

s már ez magában véve, más kellemetlenebb s 
veszélyesebb tünet szövetkezése nélkül is nagyon 
érzékenyen súly hat ja a beteget. Számtalan szá­
nandó egyénnel találkozunk ugyanis naponta, kik 
kedvező anyagi s társadalmi viszonyaik tudatában, 
gyakran kétségbeesésüket eláruló panaszokban tör­
nek ki, hallási képességük nagymérvű szenvedése 
miatt, S hány fordul elő ezek közt olyan szeren­
csétlen, ki álszemérem, szégyenkedés, s más okok 
folytán, végtére is kénytelennek érzi magát a 
társas élet kellemeitől búcsút venni, s rideg ma­
gányba visszavonulni; s végre hány különböző fog­
lalkozású egyén (pl. hivatalnok, orvos, tanár, ka­
tona, kereskedő, iparos, néptanító, zenész stb.) kiket 
a nagymérvű nehézhallás vagy siketség, rendszeres 
foglalkozásukban annyira megzavar, miszerint kény­
telenek miatta állásuktól, kedvencz foglalkozásuk­
tól legalább egy időre, de legtöbb esetben végle­
gesen is megválni, s azt ha ugyan arra hivatást 
éreznek magukban, a hallérzék működését kevésbbé 
igénybevevő más munkakörrel fölcserélni ? Ezekből 
Ítélve, be kell ismernünk, miszerint a nehézhallás 
bizonyos fokon túl, méginkább pedig a siketség. 
szellemi munka után élő egyéneknél képes az ön­
fen tartás egyik legfontosabb tényezőjét meggyengi- 
teni, megsemmisíteni, s hogy legtöbb esetben e 
mellett oly gyámoltalan helyzetbe hozza szerencsét­
len áldozatait, miszerint járás kelés közben, oldal­
ról vagy hátról fenyegető balesetek ellenében is 
képtelenek lesznek magokat megvédeni, s még e 
tekintetben is gyakran mások oltalmára kénytelenek 
szorulni. S ha mindéhez hozzá számítjuk, miszerint 
az egyszerű nehézhallás már majdnem kivétel nél­
kül kellemetlen ideges tünetekkel párosulva szokott 
előfordulni, minők a fül zugás, fülcsengés, sokszor 
gyötrő kínzó fájdalmak, melyek a hihetetlenség ha­
táráig fokozódhatnak, továbbá a görcsös nehézkó­
ros rohamok, s meglévő hajlam esetén az elme- 
bántalmak jelenségei, melyek különben is a hali- 
képesség csökkenése miatt lehangolt betegek köz­
érzületét még tűrhetetlenebbé kétségbeejtőbbé teszik, 
a beteg nyugodalmát éjjel nappal egyiránt hosszabb 
időre elrabolják, s hogy nem ritkán fordulnak elő, 
kivált a hallszervek nagymérvű genyedésével, csont 
képleteink szuvosodásával, tályogképződéssel, végre 
agy- és agyhártyalobbal végződő fülbántalmak is, 
melyek végzetes kimenetelük által, a beteg életét 
oltják ki; lehetetlen, hogy a fülbántalmak alapos 
kezelésének szükségét, sürgősségét a gyógy tudo­
mány mai álláspontján bárki kétségbe vonhatná a 
nélkül, miszerint minden e téreni szakismeretet 
nélkülöző könnyelmű tudatlanság, s lelkiismeretlen­
ség bélyegét ne üsse önön homlokára! !

Azonban nemcsak a már bizonyos társadalmi 
műveltségre vergődött, s különböző közéleti pályán 
munkálkodó felnőtt egyének sujtatnak a fülbántal­
mak fentebbi következményei által, hanem még 
sokkal érzékenyebben szenvednek miattok az oly 
betegek, kik gyermek éveikben szereznek fülbán­
talmakat, kivált ha szüleik azokat idejekorán észre 
nem vették, vagy épen elhanyagolták. Ily esetekben 
nem egyszer az egyén egész életére kiható káros 
következményeket szülnek azok a gyermek egész­

ségében, neveltetésében , sőt mitöbb, fájdalom! 
majd nem kivétel né.kül alapjában megrendítik s 
uieggyengitik szellemi fejlődésének menetét is. ^ 
gyermek ugyanis mind arról a mit maga lát. éro2 

j tapasztal, hallérzéke által igyekszik fölvilágositást 
szerezni környezetétől, szüleitől, nevelőjétől, tanító, 
tójától, hallérzéke közvetítése mellett egészíti ki 
mindazon benyomások által szerzett fogalmakat, 
melyekre többi érzékei fordították figyelmét, öntu­
datát, sőt mi még fontosabb ugyancsak az által 
tanulhatja meg az első gyermek éveiben hallott 
hangokat, s szavakat utánozni s ebből folyólag be­
szélni is. Már csak a fentebbiekből ítélve is min- 
den kétség nélkül elismerhetjük: miszerint a hall. 
érzéket egyikéül kell tekintenünk azon legfőbb 
tényezőknek, melyek a gyermekben rejlő természeti 
hajlamok és szellemi képességek fejlődését kimü.
velését vannak hivatva előmozdítani. Ha tehát egy 
gyermek már fiatalabb éveiben elveszti bizonyos 
fokig hallási képességét, nagyon természetes utón 
szenved csorbát szellemi fejlődésében is, mert nem 
képes semmiről alapos fogalmakat szerezni, neu 
tanulhatja meg figyelmét egyes dolgokra éberen 
fordítani; következésképen szellemi képességű, fe. 
lületes, üres gondolkozásu, közönyös, figyelmetlen, 
félszeg magaviseleté s a külvilágtól visszahúzódó 
tagjává válik a társadalomnak ; s mindezt e»ves 
egyedül gyermekkori fülbetegsége következtében 
kell elszenvednie s pedig annál érzékenyebb mérv­
ben, mennél korábban látogatta meg a sors oly 
fülbántalommal, mely hallási képességének nagyobb 
mérvű csökkenését vonta maga után. - Sőt lu 
mindjárt első gyermek éveiben következett be nála 
e végzetes körülmény, mielőtt beszélni megtanult 
volna, legtöbb esetben meg sem tanulhatja azt, s 
éktelen hangokat dadogó szerencsétlen egyénné, 
sőt némává válik. Nem lehet ennélfogva a szülő­
ket eléggé figyelmeztetni, miszerint kis gyermekek­
nél, de még nevelés alatt lévő nagyobbaknál se 
hanyagolják el az esetleg jelentkező fülbántalmakat, 
bármily csekélyeknek tűnjenek is föl azok. De kü­
lönösen nagy gondot fordítsanak a csecsemőknél 
előforduló fülbántalmak kellő ápolására, amennvibeu 
azok aránylag nagyon csekély okok miatt/már 
részben, vagy teljesen elveszthetik hallási képes­
ségüket, — annyival is inkább ne, mivel a nehéz 
hallás vagy épen siketség bekövetkeztét sem is­
merhetik föl gyermekeiknél addig, inig a gyermek 
az öntudat felébredésével, a különböző irányból jövő 
hangok iránt nem mutat fogékonyságot az által, 
hogy észrevévén azokat egyszersmind szemeivel is 
is kísérletet tesz, a hangok forrásait fölkeresni, 
szemlélhetni. Már magában véve azon körülmény, 
ha a gyermek a második életévben sem veszi 
észre a közelében támasztott rendes mérvű be­
szédet, hangokat, zajt, azokra nem figyel, hanem 
teljesen közönyösen viseli magát, vagy csak erő­
sebb hangokra kezdi figyelmét kétesen fordítani; 
intésül szolgáljon a szüléknek, hogy orvosi tanács­
hoz folyamodjanak, mivel ez esetben kétségtelen 
dolog, miszerint a gyermnk mindkét hallszervére 
nagyobb mérvben szenved. Ily gyermekek egyébb- 
iránt azon tény által is elárulják nehéz hallásukat,

.
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után még ezt is mondta: „Isten hozta a tekintetes 
urat!“

Bálint ur azt hitte, hogy nem jól hallott ; 
s csak midőn újólag mondta azt az öreg némber — 
köszönte meg annak a jó kívánságát.

Hát mi újság a tanyán ? kérdé Bálint ur 
megkönnyebbülve.

- Semmi különös - válaszolt a nő. - De 
hol vau a fiatal tekintetes asszony ? szólt minden 
„apropos" nélkül.

— Fáradtnak érzé magát s nyugodni ment 
— válaszolt Bálint ur. Különös —- gondolta ma 
gában — ez a Sára asszony megfoghatatlan, mintha 
csak kicserélték volna.

Pedig Sára asszony e farizeusi magaviseleté 
csak a bosszú palástja volt. Maga sem tudta még, 
hogy mit fog tenni ; de mellőztetését bosszulatlan 
nem akarta elszivélni.

Bálint ur jó ideig beszélgetett az öreg 
nővel s midőn az eltávozott, oly jól esett neki 
azon tudat, hogy most már teljesen boldog. - Sára 
asszony belenyugodott sorsába.

Ágota napjai csendes egyhangúságban folytak 
tovább, sorsavai lassankint kibékült. Férje elleste 
minden kívánságát, gondolatát, mondhatni a tulsá- 
g1® gyöngéd volt iránta. Az ellenszenv, ha ugyan 
annak nevezhető, mit férje iránt érzett, mindinkább 
oszlam kezdett s helyébe a tisztelettel becsüléssel 
paiosult szeretetnek egy bizonyos neme lépett. — 
Ferjevel gyakran kikocsizott s ilyenkor oly szíve­
sen elabraudozott a rónaság vonzó nyílt képén 
m<T y ™ln/e§y nyitott könyv, szépségeit oly leple­
zetlenül tarta elebe. Reggel fölkelt korán, megnézni 
a hasadó hajnalt: soha sem látta azt Pesten.

Mennyivel jobban ismeri az a természet szépségeit, 
ki a pusztán született, mint ki a város zárt kö­
rébe van szorítva. Férjével együtt lovagolt, együtt 
vadászott. Megismerkedett a vidék előbb-keléivel, 
vigkedélyü joviális magyar urakkal, kiknek modoruk 
nem mesterkélt, kiknek a természetesség, nyílt 
őszinteség a főjellemvonásuk. És e környezet le­
hangolt gyermek-kedélyébe lassankint a m egeié- 
gedés, megnyugvás balzsamát csepegtette. Csak 
midőn Tálnayra gondolt, rezzent meg keblében 
valami fájó mégis édes érzés, melyet talán elakart 
volna odázni, de melynek bűvös hatásától nem 
tudott megszabadulni. Ilyenkor belátta, hogy még
mindig szereti az ifjút . . . Vájjon gondolt-e az 
reá ? . . .

Egy élő lény volt csak a tanyán ki iránt 
nem nagy vonzalmat érzett Ágota: és az Sára 
asszony vala. E nő bár oly szives, oly édeskés volt 
irauta, s mégis úgy tetszett neki, mintha annak 
minden hozzá intézett egyes szava kigyócsipés lett 
volna; ugyannyira, hogy szükségesnek látta végre 
társasagát kerülni.

Ágota egy délután szobájában hímzéssel volt 
elfoglalva. Tiszta derült őszi nap volt. A szellő ál­
tal megingatott kerti fák sárguló levelei susogva 
hajlongtak be a nyitott ablakon, közben egy-egv 
sárga rigó éles fütytyentése zavarta meg a közelgő­
alkony csendét, melyre Ágota kedvencz kanári 
madara teljes erejéből trillázott vissza.
f „i » “Ő. gyönyörködve hallgatta madárkáját,
Ezalatt csendesen felnyílt az ajtó s azon tisztelet- 
teljesen belepett Sara asszony.

(Folytatása következik).
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Z E M P L É

siketségüket, hogy felettébb izgékony természetnek ; ! 
s miután hallás közvetítése folytán semmiről a mit 
látnak magok körül, tudomást nem szerezhetnek, 
minden tárgy véletlen megtekintésére nagyobb mérvű 
izgatottságot árulnak el, feltűnően élénk s termé­
szetellenes test mozdulataik által.

(Folyt, köv.)

Interpelláczió. A köztisztaság érdekében a városi
képviseleti gyűlés múlt évi határozata nyomán két 
ló és szekér szereztetett be oly czélból: hogy az 
udvarokból a szemetet és egyébb hulladékot — ahol 
az trágyául nem használnatik fel — kiszállítsa, egv-

• - -(-fii

tdárk^f ’ 
tiszte^1

, * ifi

egy vitelért járó 10 kr. dij mellett. A ló és jármű 
mai napig meg vannak, azonban munkaerejűk, a 
kitűzött ezélra mindeddig nem forditatott. Minthogy 
pedig több udvarban a szemét már túlságosan föl­
halmozódott, kötelezőnek tartja-e vagy nem magára 
nézve a t. városi hatóság, az érintett képviseleti 
határozatnak eleget tenni azáltal: hogy a közegész­
ségre károsan ható hulladékok az udvarokból mielőbb 
eltávolitassnak ? Kérdi egy polgár.

Sátoralja-Ujhelyben 1877. évi májushó 14-én 
hétfőn a gazdasági kiállítás alkalmából a megyeház 
nagytermében a sátoralja-újhelyi dalárda, ilj. Farkas 
Lajosné és Péchy Erzsiké urhölgyek; Évva Kálmán 
és Szabó Imre urak szives közreműködésével jótó- 
konyczélu s tánczvigalommal egybekötött hang­
versen v tartatik, melyre a nagyérdemű kö­
zönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. A tiszti, 
jövedelem % részben a házi ipar terjesztő egyesület 
pénzalapjának növelésére s % részben a gazdasági 
kiállítás költségeinek fedezésére fog fordittatni. — 
Műsorozatok a pénztárnál osztatnak szét. — Be­
lépti jegyek előre válthatók Szeutgyövgyi Vilmos 
urnái. — Hely rak: ülőhely 1 frt 50 kr., állóhely 
1 frt, karzati ülőhely 1 frt.

A gazdasági kiállításra szánt téren nagyban 
folynak a munkálatok, s ha csak az idő gátul nem 
szolgál, pár nap alatt be is fognak fejeztetni. A 

komisz históriák hallására a legviszketegebb kíván- : czélszerü beosztás dicséretére fog válni a rendező-

1IÉTBÖL-HÉTRR
(Hír és vegyes rovat.)

Egy szobor emlékiratait, t. i. azon szoborét 
melv a megyeház előtti közkút fölött emelkedik,
_ akarta pár évvel ezelőtt megírni egy szellemdus
barátunk. Akarta, azonban abban hagyta, mert mégis 
csak bizarr dolognak hitte a gondolatot: egy szobrot 
beszéltetni, s félt a képtelenségek vádjától. De tar­
tott attól is, hogy tömérdek apró pikantériát kellvén 
érintenie, a kisvárosi érzelékenység viharát idézi föl 
maga ellen. Oly preczedensek után pedig, mint Jókay 

Egy komondor naplója*4 s egy franczia ivónak: 
"Papagályom emlékiratai44 bátran megtehette volna 
s bizonyára érdekes részleteket tárhatott volna fel 
Ujhely ártatlan titkaiból. E részletek kevésbé leen­
dőtek érzékenyen találók, mint botrányosak a nap 
minden órájában, ott egybeseregleni szokott szol­
gálók és inasok trágár veszekedései és verekedéseik, 
melyeket akarva, nem akarva, látnia és hallania 
kell*a sétáló közönségnek. Oly teletorokbó! szakadt

csiság sem hajlandó, a sértett szemérem pedig egye­
nesen megköveteli: hogy a rendőrség közegei által 
figyeltessen tel ez utczai kaszinóra; a vízmentesben 
tartassa meg a sorrendet, s a tolakodásból szár­
mazó botrányosságnak egész erélyiyel vegye elejét. 
Fájdalom! ily közeget sohasem látunk e helyen, 
pedig alig hihető, hogy távollétük inás, bokros el­
fogadtatással igazolható lenne. —- Ez alkalommal 
fölkeli melegítenünk azon közszükségbő! kifolyó 
óhajt is: — melynek már lapunkban többször hangot 
adtunk — hogy egy második közkút létesítésén 
komolyan gondolkozzanak a város atyái. Az életben 
annyiszor használt stereotyp mondatot: „minden 
áron44 itt valóban érvényesíteni kell, miután az 
elegendő és jó ivóvíz ép oly nélkülözhetlen 
feltétele az élet és egészségnek, mint a levegő. A 
vízhiány oka a fentebbi viszásságoknak, de oka azon 
mindenkit terhelő helyzetnek is: hogy nálunk egy 
cselédet csupán vizhordásra kell tartani, miután 
órákig elidőzik e helyen anélkül, hogy czélhoz jut­
hatna. E hosszú időközt aztán minő épületes dolgok 
megbeszélésével töltik ki az illető duennák ? elegen­
dőig megfelel rá azon erkölcsi romlottság, melyben 
cselédjeink kivétel nélkül leledzenek.

Az árvák, gyámoltalan özvegyek, szellemi és 
testi nyomorultak stb. a társadalomnak mindmegannyi 
nyílt sebei, melyeket enyhíteni és begyógyítani 
minden humánus államban magának a társadalomnak 
vált egyik legszebb kötelességévé. E magasztos czél 
lelkesítő azon tiszteletreméltó női kört is, mely a 
közelebb tartandó gazdasági kiállítás alkalmával, az 
általuk nagylelkűen felajánlott, részint beszerzett 
frissítő hideg étkek és italok, szivar stb. elárusi- 
tására vállalkoztak : hogy az abból befolyó jövedelmet 
e város szegény árváinak fölsegélésére fordíthassák. 
Nem kételkedünk: hogy a kiállítást látogató közön­
ség édes örömest aláveti magát a különben önkéntes 
megadóztatásnak, s tömegesen fogja látogatni a 
„leveles Bufte“-t, hol a legmérsékeltebb 
szabott árakon, gyöngéd kezek által kiszol­
gált hűsítő italok mellett, ráadásul még sze­
meivel is jóllakhatik.

Meczner Gyula orsz. képviselőnk, — ki hal­
mozott teendői miatt az önk. tűzoltó-egylet főpa­
rancsnokságát el nem vállalhatá — az egylet ügyei 
körül eddig kifejtett buzdalmáért jegyzőkönyvi elis­
merés mellett, tiszteletbeli főparancsnoknak s egy­
szersmind az egylet védnökének választatott meg

Az orosz-tőrök háború kalamitásait már mi is 
kezdjük érezni, amennyiben az életnemüek, liszt, 
petroleum s általában a gyarmati czikkek ára ro­
hamosan kezd emelkedni. Pedig most még csak a 
kezdet elején vagyunk, hát még később ?! . . — A 
dunai kereskedés szünetelésének káros hatása első 
sorban reánk nehezedik. Mégis azt mondják: hogy 
érdekeink veszélyeztetve nincsenek.

A gazdasági ált. kiállítás májushó 14-én reggeli 
9 órakor „a Bonis-féle Curián44 megnyittatik és május 
hó 15-én esti 6 órakor berekesztetik. Belépti jegyek 
válthatók a pénztárnál. Belépti jegyek ára első napra 
30 kr., másooik napra 10 kr. — A szántás­
verseny májushó 15-én d. u. 2 órakor veendi 
kezdetét és a borsi dombon fog megtartatni. — A 
május 14-én déli 12 órakor a tőzsde helyiségében 
tartandó közebédre jdgyek a Caszino helyi­
ségében kaphatók. — A rendezőség.

bizottságnak, melynek a többek között egy hatalmas 
tényezővel is mit rendelkezési alapnak neveznek 
— megkellett alkudnia: hogy egyrészt a czélnak 
megfelelő munkálatokat létesítsen, de másrészt a 
takarékosságot se tévessze szeme elöl.

A tiszáninneni h. h. ref. egyházi kerület, 
május 1-én tartotta Miskolczon közgyűlését. E gyű­
lésen olvastattak fel b. Baldácsi Antal alapítványára 
vonatkozó iratok, melyekből kitűnt : hogy a ma­
gyar- és érd élyországi protestánsok tizenketted- 
félezer hold földnek, 8000 darab juhuak, sok 
marhának és épületnek jutottak birtokába. Ugyan-e 
gyűlésben jelente egy kiküldöttség : hogy Bihari 
Imre sárospataki bölcsészettanár előtte lemondását 
kijelentette. A gyűlés a lemondást elfogadta. Végül 
a tiszántúli kerületnek zsinattartásra vonatkozó 
felhívására elhatározta: hogy 3 világi ésj3 egyházi 
férfiút küld Debreczenbe az előleges értekezletre 
azon világos kiköt éssel: hogy a zsinat csak alkot - 
mányozó zsinat legyen.

Eljegyzés. Szentgyörgyi Vilmos, városunk de­
rék iíjainak egyike f. hó 4-én váltott jegyet Mándy 
Malvin kisasszonyával, Mándy István szép és kel- 
leindus leányával. A rokonérzelem melege alkotta 
frigyöket, kívánjuk : hogy az legyen összetartó 
kapcsuk is egy hosszú életen át.

Juniushó 2-dikán több kassai s helybeli mű­
kedvelő közreműködésével hangversenyt szándéko­
zik adni városunkban Tutko Eugenia kisasszony, 
ki nehány év előtt Horváth Endréné urhölgy álta­
lánosan ismert jó renomméju nőnevelő intézetében 
mint zongoratanitónő működött, s ki azóta Sípos 
Antal jeles zeneköltőnk vezetése alatt zongoramű­
vésznővé képezvén magát, részint mestere oldalán, 
részint önállólag több, Pesten és Kassán adott 
hangversenyben tetszés mellett lépett föl. Ajánljuk 
őt előre is a nagy közönség figyelmébe.

A magyar északkeleti vasút itteni hivatalnokai, 
a társulat összes kezelő és szolgálati személyzete 
részére fogyasztási egyletet alakítanak. Az erre 
vonatkozó részletesen kidolgozott terv már az igaz­
gatósághoz be is terjesztetett.

A sátoralja-ujhelyi önk. tűzoltó-egylet m. hó 
29-én parancsnokságát következőleg választotta meg: 
Főparancsnokká : Dókus Gyula egyhangúlag; 1-ső 
alparancsnokká: ifj. Farkas Lajos, egyhangúlag, 
2-od alparancsnokká: Kretovics József szavazat- 
többséggel mászó-parancsnokká: Székely lnne sza­
vazattöbbséggel ; szivattyús-parancsnokká: Sebőn 
Miksa szavazattöbbséggel ; rendfentartó parancs­
nokká : Háring József egyhangúlag; vizmesteite • 
Jesztrebszky János; hydrophor vezető ve: Súlyán 
József egyhangúlag ; első segédtisztté Farkas Dezső, 
egyhangúlag másod segédtisztté pedig Braun Ignác*, 
szavazattöbbséggel választattak meg.

Felhívás. Mindazok akik a s.-a.-ujhelyi önk. tűz­
oltó-egyletbe belépni óhajtanak, ebbeli szándékukat 
írásba foglalva a parancsnoksághoz beadni szíves­
kedjenek. S.-U.-ujkely, májushó 4. 1877. 4 árkus 
Dezső, első segédtiszt.

A gazda-közönség figyelmét előre is felhívjuk 
lapunk hirdetési i ovatában jelzett Clayton es 
Shutfc leworth angol hírneves gepgyarnokok 
gazdag kiállítására. Mezőgazdasági gépeik minden­

esetre fénypontját képezendik a kiállításnak, melyek 
között a gyakorlatnak megfelelő legújabb é& javí­
tott rendszerek is bemutatva lesznek.

Robbanás. Szerencsről Írják lapunknak: Folyó 
hó 4-én délelőtt fél 11 órakor, a már több év 
óta fennállott s Rózsa Lajos budapesti kohász és 
gyártulajdonos tulajdonát képező „Vegyigyár és 
pálinkafőzőé44 óriási durranás mellett — felrobbant. 
Oka e szerencsétlenségnek a gőzkazán, s más 
gőzedények tisztátalansága volt. — Valóban, méltó 
megrovás illetheti az igazgatóságot, mely úgy 
látszik, inkább szereti a kényelem puha párná­
ján való henye nyújtózkodást, mint a közbiztonság 
és saját érdeke megóvására a szükséges intézke­
dések megtételét a szigorú ellenörködés esz­
közlését. — Ember csati egy esett a katast- 
rópha áldozatául ; ki is akkor éppen a szétre­
pedt gőzedény mellett dolgozván — torz-alakká 
idomittatott. - A kár 15 — 16 ezer forintra 
rúg.

Meghívás. „A s.-a.-ujhelyi választó-kerületi 
tanitó-egvlet f. é. május 25-én ti. e. 9 órakor a 
megyeház nagytermében tavaszi rendes közgyűlést 
tartand, melyre az egylet összes alapitó, pártoló 
és rendes tagjai, valamint az érdeklődő tanügy- 
barátok tisztelettel meghivatnak. A gyűlés főbb 
tárgyai : 1. A minisztérium által jóváhagyatott alap­
szabályok felolvasása. 2. Az egylet vagyoni állapo­
tának feltüntetése. 3. Az egylet jegyzőjénél előzőleg 
bejelentett indítványok és egyébb az alapszabályok 
értelmében a közgyűlés elé tartozó tárgyak meg­
vitatása. 4. A népiskolai tanításba vágó elméleti 
és gyakorlati eszmecsere. 5. Az idl. tisztikar és 
választmány megválasztása. Kelt S.-a.-Ujhely, 1877. 
évi április 25-én. Mester István , egyleti idl. 
elnök. Wladimir János, egyleti idl. jegyző.

Sajtóhiba. Múlt számunkban dr. Löcherer Lő- 
rincz helyett Löcherer Andort tettük meg gyártelepi 
orvosnak, a a gazdasági kiállítás alkalmával tartandó 
közebédet pedig 14-ike helyett 13-ikára helyeztük 
át. Beismerjük: hogy egyikhez sem volt jogunk, 
miért is mindakét közleményt a jelzettt módon 
sietünk helyreigazítani.

Nyilt-tér.*
Emberbarátilag intem és figyelmeztetem az 

utazóközönséget: hogy a Szerencsen létező, „Csil­
lag44 czimü vendéglő bérlőjével, Guttmann Dávid­
dal semmi néven nevezendő conflictusba ne egye- 
ledjék — nehogy oly embertelenül bánjék el vele, 
mint egy, e napokban hozzászállott előkelő, uri- 
vendégével elbánt; kit is fényes nappal, arczátlan 
impertineutiával — szívtelenül meglopott.

STERN MÁRKUS.

* E rovatba közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

BOB TJ" T ELE IsA2 23

7910.
77. p.

Hirdetmény.
Alolirott királyi törvényszék részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint: Ambrózy Antal 
kir. közjegyzői helyettes Kovács József ideigle­
nesen felfüggesztett tokaji kir. közjegyző helyett, 
a kassai kir. közjegyzői kamara által, a tokaji és 
szerencsi királyi járásbíróság területén végzendő 
közjegyzői teendők ellátására kirendeltetvén, 
működését folyó 1877. évi aprilhó 29-én meg­
kezdette.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszéknek 

1877. april 30-án tartott üléséből.

Br. FILLENBAUM,
kir. törv. elnök.

BIRINGER,
kir. törv. jegyző.
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Mely szerint tudatom a t. közönséggel, 
hogy lakásomat a Papsorra (Guttman-féle 219. 
sz. házba) áttettem, hol egyszersmind a her- 
czegi uradalom tégla és cserép gyárt­
mányai is eladatnak, és pedig:

eu tég*la, leszállí­
tott ára:

100-an kint 1 frt 90 kr.
1000-enkint 18 frt.
5000 és ezen felül 17 frt ezre.

jo.d.el3r

a fenni árak és mennyiségek szerint ezrenkint 
1 frtal drágább.

Mikes Gyula,
épitész-mérnök.

Clayton és Shuttieworth,
mezőgazdasági gápgjárnokok.

Pécsben III. Löwengasse 34. Lincoln (Angliában.)
Tisztelettel hozzák számos vevőik valamint Zemplénmegye gazda-közönségé­

nek tudomásukra; miszerint

6U és
tartandó gazdasági kiállításon elismert kitűnő gépeiknek egész sorozatával — 

között a legújabb és legjobb szerkezetű mozdony (locomobil) és gőzcséplő géppel - 

részt veendőnek, melyeknek megtekintésére a t. közönséget ezennel fölhívni bá­

torkodnak.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására juttatni; miszerint Sárospatak 
közelében levő szép fekvésű „Szarkakut66 nevű mulató- és gyógy-fürdő-hely 1-ső májustól 
kezdve haszonbérletembe megy át.

Jó ételek, italok, s pontos kiszolgálat által, igyekezni fogok a n. é. közönség számos 
részvétét megnyerhetni.

Tisztelettel

Weitzner Leopold,

@ üölg'3relrrrels: <-]

ajánlható az általánosan

elismertetett és hivatalosan megvizsgált 
ártalmatlan valódi

RAVISSANTE.
vendéglős.

Mindenféle

nyw
4

Ezen világhírű és felülmulhatlan bőrszépitő 
li SZPr Pjüanat alatt a legszebb, legtermészetesb ifjú 

arezszint idézi elő, a bőrt fehéríti, frissíti és fino­
mítja, a lég behatásától védelmezi, eltávolít legrövi­
debb -dő alatt szeplőt, májfoltokat, orvörösséget s a 
bőr minden tisztátlanságait s a rizsport, valamint minden 
kendőzőszert fölsslegessé tesz.

Nagy eredeti párisi üvegtok frt 2.50. 
Kis frt 1.50.ff ff

kereskedésébe

Kapható valódi minőségben
Sátoralja-Ujhelyben: PINTÉR FERENCZ

ur gyógyszertárában.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesít

központi szétküldés! raktára
h BUDAPEST,
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